



# KIBÉDIEK

MEGJELENIK HAVONTA

## lapja

## CSODÁLATOS HUSZÁRVILÁG

Sokszor mondták, leírták már és szalóigévé vált: „ha huszár, akkor magyar.” És ma is igaz. Igazi drágaköves magyar érték. A II. világháború után - a szocializmus egyik vívmányaként- létjogosultsága megszűnt, porrá zúzatott és eltemetett. De emléke megmaradt a szívekben és lelkekben. Az 1980-as évek elejétől poraiból feltámadva főnixmadárként járta be a Kárpát-medence magyarok lakta tájait, és lelkes emberek összefogásának köszönhetően megszülettek az első honvédhuszár hagyományörző egyesületek. Ezek, a hősiesen harcoló hazavédő ezredek emlékére, mintájára verbuválódtak.

Kell tudni, hogy ők a honvédök emlékének ápolása mellett a magyar lovaskultúra hagyományainak zászlóvivői is egyben. Először Magyarországon, majd több elszakított országrész területén (Erdélyben s a Partiumban) is szerveződtek. Felismerve jelentőségüket, - hasznos közösségfejlesztő, oktató-nevelői, nemzeti értékközvetítői funkciójukat, pozitív hatásukat társadalmi téren - szükséges volt a közös célok elérése érdekében megalakítani a történelmi Magyarország területén működő egyesületek érdekképviseleti szervezetét, mely 1991-ben létre is jött. A hagyományörző civil egyesületek eszmei értékük mellett hatalmas gazdasági, anyagi értéket is képviselnek. Tagjaik saját tulajdonú, a hagyomány szerint felszerszámozott lóval, a képviselt huszárezred öltözetének megfelelő hagyományos egyenruhával és a velejáró egyéb - a betöltött rangszerinti - kellékekkel, felszereléssel kell rendelkezzenek. Mindezek fenntartása, a rendezvényeken való részvételek költségei saját forrásból valósulnak meg.

Az első világháborúba bevetett ezredek hadi létszámra kellett volna emelni, de ez általában nem sikerült. Számunkra a lovasezredek közül egyike



Jankovits Ferenc a kapitány

a jelentősebbeknek az I. világháborúban küzdő Magyar Királyi 9. Marosvásárhelyi Honvéd Huszárezred, mivel soraiban harcolt a legtöbb (35) kibédi huszár. A 110 évvel ezelőtti ezred létszáma 47 tisztet, 1 tisztjelöltet, 631 fő legénységet, 615 lovat számlált. Ennek az ezrednek útja 1919. április 24-én hivatalosan véget ért.

Újraszületése- hagyományörző egységként 2009. június 21-én történt meg. Hogy működése nagyobb hangsúlyt és teret kaphasson, szükség volt egy jogi személyiséggel rendelkező civil szervezet létrehozatalára. Ezért tagjai 2021-ben létrehozták az Ehrlich Géza Hagyományörző Egyesületet. Miért éppen az Ehrlich Géza nevével fémjelzett egyesület? E kérdésre az ezred századosa [kapitánya] adott meggyőző, helyénvaló választ. Olyan embert tisztelhetünk Ehrlich személyében, akinek tartalmas huszártiszt karrierje példamutató. Az első világháborúban a M. K. Marosvásárhelyi 9. Honvéd Huszárezred századosaként harcolt, amíg 1916-ban orosz fogságba nem esett.

Kelet-Szibériába hurcolták, ahonnan 1918-ban több társával együtt megszökött, és 9000 km-t megtéve ért haza. A II. világháborúban is részt vett, előbb ezredparancsnokként, majd hadosztályparancsnokként teljesített frontszolgálatot (betegsége miatt több megszakítással). E közben vezérőrnaggyá léptették elő. Budapest ostroma idején 1945.február 2-án az oroszok [a GPU, katonai rendészet] ismét elhurcolták és hamis vádak alapján 25 év kényszermunkára ítélték, mint háborús bűnöst. Több mint 11 év múlva szabadult. Helytállása és hűsége a hazához, letett esküjéhez példaértékű. Emberszeretete kiérződött katonái ragaszkodásából. A M. K. Marosvásárhelyi 9. Honvéd Huszárezred és az egyesület létrejötté tisztelgés a régi ezred és Ehrlich emléke előtt is.

Az alakulat tagjainak száma 8 fő, név szerint: Jankovits Ferenc százados [kapitány], Bod Attila főhadnagy. Közlegények: Jánosy Zoltán, László Attila Ferenc, László Endre, Ráduly József, Nagy Lóránd, Borka Balás Attila. Amint

az adatok is mutatják az egység (mint a többi hozzá hasonló) egy jelképes ezred, tagjainak létszáma is ehhez igazodó. Ők, a dicső múltat nem felejtő fiatalok, akik védik, őrzik történelmi hagyományainkat. Őrzik a huszárvitust, a székely-magyar lovaskultúra hagyományait. E magasztos tevékenységben ötvöződik a hagyomány szeretete az elődök tiszteletével, történelemformáló szerepük elismerésével, széleskörben való megismertetésével.

Az alakulat tagja a Magyar Huszár és Katonai Hagományörző Szövetségnek (M.H.K.H.Sz.). Ez mutatja, hogy tevékenysége nemzetközi nivónak is eleget tesz. Meghívásos alapon részt vesznek az itteni magyarság számára fontos hagyományörző és neves történelmi események évfordulói alkalmával rendezett ünnepeken. Rendszeres a jelenlétük a Bekecs-tetőn szervezett megemlékezéseken, ahol tiszteletadással adóznak -más alakulatokkal együtt- az I. világháborúban ott elhunyt magyar katonák sírjai és síremlékeinél. Koszorúznak a Donkanyar áldozatainak tiszteletére állított emlékműnél a marosvásárhelyi katolikus temetőben. Március 15-én a Székely

vértanúk emlékművénél emlékeznek a kivégzettek, a szabadságharcra, ünnepelve a székely szabadság napját is. Számos, és meglehetősen nehéz útvonalú lovas emléktúrákat szerveznek hős huszárkatonák, vezéregyenységek emlékére, akik helytállásukkal kiténtek a magyar szabadságharc, vagy a háborúk idején. Ilyenek a Bem József, Lenkey János, a Marosvásárhelyi 9-es Honvéd Huszárok megnevezésű emléktúrák.

Ahhoz, hogy vállalt célkitűzéseiket megvalósíthassák tudásukat folyamatosan gyarapítják, mindezt úgy, hogy ezzel más alakulatokat is segítenek. Az általuk szervezett eddigi 5 huszár-tisztképzésen megközelítőleg 200 fő gyarapíthatta szakmai tudását. Ezen kívül részt vesznek az Erdélyben rendszeresen megszervezett Huszárakadémián. Közérdekű problémák megvitatására, jó-gyakorlatok, tapasztalatok megosztására, és nem utolsósorban közösségfejlesztés érdekében számos Lovas Konferenciát szerveznek. Ennek sikerességét a több mint 300 résztvevő jelenléte igazolja. A Maroszéki lófuttatások évadjaiban is jelentős szerepet vállaltak (pl. a III. lófuttatás megszer-

vezése Jankovits huszárkapitány nevéhez fűződik).

Az ezred szoros kapcsolatot ápol - többek között- a Magyar Királyi Debreceni 2. Honvéd Huszárezred Hagományörző Egyesülettel. Együttműködésük nemzetközi szintű képzésekben (Huszárakadémia), emléktúrák, táborok szervezésében, lebonyolításában nyer értelmet.

A fentebb leírtak ismeretében elmondhatjuk, hogy a Magyar Királyi Marosvásárhelyi 9. Honvéd Huszárezred magas szinten teljesíti vállalt kötelességét. Ezért (más értékmentő alakulattal együtt) több figyelmet, elismerést, segítséget érdemelne közösségeinktől. Múltunknak és jelenünknek csodálatos színtoltja, melyet át kell menteni a jövőnek. Ők a magyarság különleges értékhordozói, melynek értelmét unokáink is meg kell ismerjék, hogy továbbadhassák.

Forrásanyag: Koszta István: Huszár-történet/2008, az új M. K. 9. honvéd Huszárezred adatközlő.

**Borbély Emma,**

a Kibédi Seprődi János Művelődési Egyesület elnöke 2023 szeptemberében

## VAKÁCIÓS BIBLIAHÉT 2023

2023. augusztus 21-25 között került megszervezésre a Vakációs Bibliahét, amely idén a „Kaptár-ruhatár, avagy: Hölgyeim és Uraim!” címmel, főként az identitás, valamint a ruházatkódás témáit járja körbe. Eszerint a keresztyén ember Krisztustól kapja az identitását, nem maga választja és rakja össze. Az ember Isten teremtménye (1Móz 1,27). Lényege szerint különbözik Istentől, de mint általa teremtett, tőle teljes mértékben függ. (Vezetői kézikönyv)

A bibliai témák feldolgozása keret-történettel kezdődött, amely a kaptárban élő méhek Szorgos, Fürge, Szuri és Repke tapasztalatairól, tanulságos beszélgetéseiről szólt. Minden napnak megvolt a sajátos témája Ádám és Éva teremtésétől kezdődően, a gyermekáldás, József ruhatára és az örökölt palást történetein át a Jézus által ígért



fehér ruháig. A történetek feldolgozásában aktívan részt vettek felnőtt segítségek, valamint fiatalok, kátésok és ifisek, akik a történetektől függően méhecskévé, tanítvánnyá változtak különböző ruhákat öltve magukra.

A héten volt tanulás, éneklés, játék és kézimunka. A nap végén nem maradt el a jól megérdemelt sütemény, dinnye és fagyalt sem. A mindennapi finomságokról a szülők, nagyszülők, kedves adakozók gondoskodtak. Idén 68-78

között mozgott a gyereklétszám, kibédi és környékbeli gyerekek egyaránt részesei voltak a „kaptár-ruhatárnak”.

A Bibliahét központi aranymondásával, Isten tanításával kívánunk sikereket minden gyermeknek a 2023-2024-es tanévre: „...felöltözzétek amaz új embert, mely Isten szerint teremtett igazságban és valóságos szentségben.” (Ef 4,24)

**Kibédi Református Egyházközség beszámolója**

### SZELEKTÍV HULLADÉKGYŰJTÉS 2023 OKTÓBERI PROGRAMJA KIBÉDEN

Első hét – Október 3 - Kedd	Műanyag és fém hulladék – Ki kell tenni a kapu elé
Második hét – Október 10 - Kedd	PAPIR és KARTON - Ki kell tenni a kapu elé
Harmadik hét – Október 17 - Kedd	Műanyag és fém hulladék - Ki kell tenni a kapu elé
Negyedik hét - Október 24 - Kedd	Üveg hulladék – A gyűjtő pontoktól vizsik konténerekből

